

2010-е годы XXI века

2010 год

Промышленность и сельское хозяйство

Если в 2009 году на промышленных предприятиях города наблюдался спад производства, вызванный мировым финансовым и экономическим кризисом, то в прошедшем году произошло оживление экономической активности. Вырос индекс промышленного производства. Позитивное влияние на него оказала реализация крупных инвестиционных программ на предприятиях города в рамках осуществления инвестиционного проекта «Промышленный комплекс г. Новомосковск». Анализ экономики позволяет прогнозировать дальнейший рост промышленности.

А вот сельское хозяйство потерпело существенный урон из-за длительной аномальной жары и засухи прошедшего лета. Урожайность зерновых с каждого убранного гектара сократилась на 36 процентов от уровня 2009 года, а картофеля - почти в три раза.

Однако труженики села смогли не только выстоять в экстремальных погодных условиях, но и добиться относительно хороших результатов: в области растениеводства показатели урожайности выше среднеобластных на 20 процентов, а в отрасли животноводства наш город занимает лидирующее место по всем позициям.

Строительство

Объём выполненных работ в строительной отрасли по итогам 2010 года составил около 1 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах почти на уровне 2009 года.

За счёт всех источников финансирования построено 126 новых благоустроенных квартир общей площадью более 13,8 тысячи кв. м, это в 1,7 раза больше, по сравнению с соответствующим периодом 2009 года.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Жилище» и подпрограммы «Переселение граждан РФ из ветхого и аварийного жилищного фонда» заканчивается строительство быстровозводимых жилых домов. Построено два микрорайона: 14 домов в Новомосковске и 6 - в Сокольниках. Жилищные условия улучшат 88 семей. Переселение граждан уже начато.

Инвестиционная политика

В 2010 году была завершена реализация инфраструктурной составляющей инвестиционного проекта «Промышленный комплекс г. Новомосковск»: сданы в эксплуатацию автомобильная дорога, а также ряд объектов железнодорожной инфраструктуры.

Развитие транспортной инфраструктуры является ключевым моментом проекта и обеспечивает ликвидацию «узких мест» транспортной сети, удовлетворяет растущий спрос на транспортные услуги со стороны новомосковских предприятий и потенциальных инвесторов.

Повышению инвестиционной привлекательности нашего муниципального образования служит и создание индустриальных парков в промышленной зоне города. На их территории уже функционирует ряд новых предприятий, подписаны предварительные соглашения о размещении производств ещё по трем. Причем, предпочтения отдаются высокотехнологичным и экологичным производствам.

Сегодня в городе действует целостная система поддержки инвестиционной деятельности. Сформированы механизмы поддержки, включающие индивидуальную работу с каждым инвестором, предоставление налоговых льгот. Городская администрация муниципального образования оказывает помощь в оформлении земельного участка, получении сопутствующей документации, технических условий, разрешений на строительство, помощь в процедуре согласования размещения объектов различного назначения. Город готов и в дальнейшем стимулировать развитие индустриальных парков путём предоставления налоговых льгот и преференций, поскольку размещение

производства требует долгосрочных инвестиций.

Дорожное хозяйство

Завершено строительство новой автодороги Тула - Новомосковск с выходом на улицу Куйбышева. В планах администрации, опираясь на поддержку губернатора Тульской области, - дальнейшее расширение улицы Куйбышева до 4-полосной трассы, а также организация 3-полосного движения от улицы Пашанина до выезда на Рязанское шоссе.

Большая протяженность и высокая интенсивность движения требуют постоянного внимания к состоянию покрытия дорог, их текущему содержанию, решению вопросов его организации.

В 2010 году старались уходить от ремонта дорожного покрытия отдельными фрагментами (так называемого «ямочного ремонта»), стремясь проводить его целыми участками улиц с использованием современных материалов и технологий. В итоге полный капитальный ремонт дорожного полотна выполнен на 9 улицах.

Хорошая современная дорога - это не только качественное дорожное покрытие, но и соответствующее обустройство: разметка, бордюры, остановочные комплексы - словом, всё, что делает дорогу комфортной и удобной для водителей и пешеходов, а также - её содержание. В 2010 году для этих целей создано муниципальное учреждение «Дорожное хозяйство». Сегодня оно выполняет основной объём работ по содержанию дорог. Такое решение позволяет не расплывать финансовые ресурсы между различными подрядчиками, эффективно и своевременно организовывать работу и осуществлять контроль за её результатами. Для оснащения предприятия по федеральной программе на условиях софинансирования приобрели 7 единиц техники и 2 единицы - за счёт средств инвесторов.

Планируется дальнейшее обновление парка техники, проектирование новой и ревизия существующей сети ливневой канализации, установка бордюров на городских улицах.

Капитальный ремонт

Благодаря включению Тульской области в целом и нашего города в частности в реализацию Федерального закона № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» Новомосковск получил возможность провести беспрецедентный объём работ по капитальному ремонту многоквартирных домов и строительству жилья для переселения граждан из аварийного жилья.

На проведение капитального ремонта из федерального бюджета поступило около 293 миллионов рублей. В программу вошло 199 домов.

После выполнения таких колоссальных объёмов капитального ремонта управляющие компании получили возможность вкладывать средства в благоустройство и другие виды работ. В 2011 году во всех домах, где был проведён капитальный ремонт, будут отремонтированы подъезды.

Газификация

Завершено строительство газопровода в посёлке Красный Богатырь: проложено 3 км сетей, газифицирован 41 дом. Осуществляется строительство газопроводов в посёлке Гремячее и в деревне Стрельцы. Работы идут активно. По окончании строительства газ получают десятки семей.

По уровню газификации сельских населённых пунктов Новомосковск выходит на 1-е место в Тульской области.

Развитие электронных технологий

В этой сфере Новомосковск является безусловным лидером в Тульской области. В рамках программы «Электронное правительство» в нашем городе открыт общественный пункт доступа к информации о деятельности органов местного самоуправления: организованы трансляции заседаний коллегиальных органов муниципального образования и возможность доступа к официальному сайту муниципального образования в сети Интернет.

На официальном сайте администрации создана электронная приёмная, запущено информационное взаимодействие между лечебными учреждениями города и аптечной сетью по выписке рецептов по программе обеспечения лекарственными средствами льготной категории граждан. На сегодня к сети подключены 5 пунктов отпуска аптек, 8 подразделений трёх муниципальных учреждений здравоохранения, Тульский областной психоневрологический диспансер и комитет по здравоохранению. Внедрена «Электронная регистратура: запись на приём к врачу».

Работа будет продолжена и в 2011 году. Планируется использование информационных систем и в других важных отраслях жизнеобеспечения населения, в частности, в ЖКХ.

Введена в эксплуатацию система видеонаблюдения для обеспечения комплексной безопасности города: на пульт УВД выведено 8 высокоскоростных видеокамер, расположенных на улицах Новомосковска.

Построена и реально действует волоконно-оптическая телематическая сеть Единой дежурно-диспетчерской службы города Новомосковска. Это позволит в ближайшее время войти в систему Единой центральной диспетчерской службы Тульской области и интегрировать различные системы: «Безопасный город», «Контроль пассажиропотока» и другие.

Здравоохранение

Серьезной проблемой остаётся кадровая укомплектованность муниципальных лечебно-профилактических учреждений. В Новомосковске не хватает 51 процента врачей и 18 процентов средних медицинских работников. Для привлечения врачей в город решается вопрос об обеспечении их муниципальным жильём.

В 2010 году медицинским специалистам было выделено 5 квартир и одно муниципальное служебное жильё. В этом году планируется предоставить молодым специалистам (врачам) 10 квартир и 8 специалистам - разовую ипотечную жилищную субсидию.

В учреждениях здравоохранения муниципального образования продолжается реализация мероприятий, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи населению. В 2010 году муниципальные лечебно-профилактические учреждения были оснащены новым современным оборудованием на сумму 13,5 млн. рублей за счёт средств муниципального бюджета. Проведён ремонт фельдшерско-акушерских пунктов и муниципальных лечебно-профилактических учреждений на сумму 24 млн. рублей, в том числе за счёт средств муниципального бюджета на 21 млн. рублей.

8 муниципальных целевых программ профинансировано на сумму 9,7 млн. рублей.

Образование и спорт

В практику работы учреждений образования активно внедряются элементы инновационных систем, новейшие педагогические технологии, направленные на повышение качества обучения. Их эффективность подтверждается, в частности, высокими результатами, которых добиваются обучающиеся города Новомосковска на всероссийской олимпиаде школьников, педагоги и образовательные учреждения - в различных конкурсах профессионального мастерства.

Успешно осуществляется реализация приоритетного национального проекта «Образование»: приобретены компьютерная техника на сумму 3,6 млн. рублей, учебная мебель и оборудование для столовых на сумму 7,5 млн. руб. На обеспечение пожарной безопасности школ из местного бюджета затрачено 4,5 млн. рублей. Все эти учреждения образования оснащены автоматической пожарной сигнализацией с выводом сигнала на пульт центральной пожарной охраны и оборудованием прямого канала связи с пожарной частью.

Ведётся капитальный ремонт детского сада № 54, заканчивается реконструкция столовой в лицее «Школа менеджеров», на повестке дня - проведение капитального ремонта гимназии № 1.

Много сделано в плане развития физкультуры и спорта. Год назад начато строительство Ледового дворца за счет средств инвестора, федерального и местного бюджетов. Ввод в эксплуатацию дворца намечен на 2011 год.

Открыта «Школа кикбоксинга Шамрая» на базе ФОЦ «Олимп-2» Урванского микрорайона, в которой сегодня занимаются около 80 ребятшек.

В 2010 году наши спортсмены показали хорошие результаты на соревнованиях всех уровней [4].

Социально-культурное развитие города

Накануне Дня Победы, в мае 2010 года перед зданием нового корпуса Новомосковского института (филиала) Российского химико-технологического университета им. Д. И. Менделеева состоялось торжественное открытие мемориальной Плиты Памяти сотрудников института – участников Великой Отечественной войны. Идею создания памятника выдвинул студенческий профсоюзный актив учебного заведения. Кстати, у этой идеи было продолжение – перед институтом разбить сквер, который как раз пройдет вдоль всего фасада здания [9].

7 мая 2010 года в Залесном микрорайоне города Новомосковска была торжественно открыта Аллея «Юных жуковцев», посвященная одновременно и памяти Маршала Победы Георгия Константиновича Жукова, и юным патриотам города – участникам военно-исторического общественного школьного движения «Юные жуковцы». Инициатива создания аллеи принадлежит большому энтузиасту, руководителю детского движения, председателю Новомосковского отделения Комитета памяти Маршала Советского Союза Г. К. Жукова Вячеславу Дмитриевичу Говорову. Аллея, вдоль которой высажены березки и которую ещё обязательно украсит цветник, берёт начало на улице с символическим названием – проспект Победы. Аллея идёт от школы № 17 вглубь микрорайона. Здесь юные патриоты смогут проводить свои торжественные мероприятия. Открытие аллеи было приурочено к 65-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне [16].

Своеобразным продолжением Аллеи памяти Героев Великой Отечественной войны на улице Московской стало появление Аллеи Героев Социалистического Труда, созданной по инициативе городского совета ветеранов, поддержанной Собранием депутатов Новомосковска и администрацией муниципального образования город Новомосковск. В День народного единства, 4 ноября 2010 года, новомосковцы стали участниками знаменательного события, приуроченного к празднику: в центре города на улице Московской, рядом с городским Дворцом культуры, была торжественно открыта Аллея Трудовой Славы. 27 портретов в галерее Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы. Шахтёры и химики, строители и работники сельского хозяйства, они заложили основу современной экономики города. Они внесли значительный вклад в развитие народного хозяйства страны, принесли славу родному городу. Некоторые из них лично присутствовали на открытии аллеи [12].

2011 год

Экономика

Экономика в муниципальном образовании стабильно растёт. Причём наибольшее влияние на показатели промышленного роста традиционно оказывают предприятия химического производства, темпы роста объёма производства которых составили 40,6%.

Улучшилась ситуация на рынке труда. Уровень безработицы в 2011 году снизился до 1,2% от экономически активного населения, и по сравнению с началом года сократился на 6,3%. Средняя заработная плата достигла 20533 руб. и является самой высокой в области.

Новомосковск по-прежнему остаётся одним из лидеров по привлечению инвестиций. На IV Экономическом форуме, проходившем в октябре 2011 года в Туле, между правительством Тульской области и потенциальными инвесторами было заключено пять соглашений о сотрудничестве. Одно из них - по строительству гипермаркета «Линия» с

ЗАО «Корпорация «ГРИНН» - уже выполнено. Остальные находятся в стадии реализации. Среди них, например, строительство тепличного комбината «Новомосковский», 2-я и 3-я очереди птицефабрики по выращиванию и переработке индейки ЗАО «Краснобор» и т. д. Общая сумма инвестиционных вложений составит более 12,3 млрд. руб.

В области сельского хозяйства тоже есть положительные перемены. В 2011 году на площади около 28 тыс. га намолочено более 69,3 тыс. тонн зерна при урожайности 24,8 центнера с гектара, что составляет более 109% к уровню прошлого года. В животноводстве увеличилось, пусть и ненамного, поголовье коров. Производство молока оказалось выше плановых показателей почти на 15%, мяса произведено на 47% больше по отношению к плану.

Малый бизнес

На территории Новомосковска действует около 6 тыс. предприятий малого и среднего бизнеса и индивидуальных предпринимателей, которые вносят всё больший вклад в консолидированный бюджет. Так, за 9 месяцев 2011 года этот вклад составил более 150 млн. рублей, или около 16% от общей суммы собственных доходов муниципального образования. 27 микрозаймов на общую сумму более 11 млн. руб., выданных Новомосковским муниципальным фондом поддержки малого предпринимательства, позволили сохранить около 1700 и создать 150 новых рабочих мест.

Дорожное хозяйство

Большое внимание в 2011 году уделялось дорожному хозяйству. Капитальный ремонт за счёт средств муниципального бюджета на сумму более 27,8 млн. руб. был выполнен на 16 улицах города (ул. Мира, Комсомольское шоссе, Комсомольская, Профсоюзная, Транспортная, Узловский проезд, Первомайская и др.) и в сельских поселениях. Общий объём отремонтированного полотна составил более 32 тыс. кв. м. Благодаря дополнительному финансированию из бюджета области в конце года был проведён капитальный ремонт ещё на четырёх улицах города на сумму около 15 млн. руб.

В ближайших планах такие масштабные работы, как расширение улицы Куйбышева до 4-х полос с организацией кругового движения на пересечении с улицей Московской (в результате ожидаются ликвидация пробок на федеральной трассе, проходящей через город, и улучшение экологической обстановки); расширение улицы Зеленой с организацией множества парковочных карманов и «прорезка» её через Комсомольский бульвар с выездом на улицу Солнечную, что значительно разгрузит напряженность движения у вокзала; расширение улицы Мира по всей протяженности за счёт средств инвесторов.

Значительно облегчат жизнь города и две совершенно новые дороги. Первая исполнит давнюю мечту многих жителей микрорайона Залесный, соединив этот крупнейший спальный район с Заводским. Она пройдет от ул. Парковая через коллективные сады и деревню Княгинино до Комсомольского шоссе в районе нового путепровода. Вторая будет проложена от въезда в город в районе гипермаркета «Линия» через деревню Кресты до улицы Космонавтов.

Продолжится капитальный ремонт дорожного полотна. Он планируется на улицах Первомайская, Профсоюзная, Коммунистическая, Зелёная, Луговая, в микрорайоне Сокольники и охватит более 19 тыс. кв. метров покрытия на общую сумму в 20 млн. руб. Финансирование работ будет осуществляться из областного дорожного фонда и городского бюджета.

Кроме того, по областной программе поддержки дорожной сети муниципальных образований Новомосковску выделяется более 13 млн. руб. (с учётом местного софинансирования - более 26 млн. руб.), которые пойдут на ремонт двух центральных улиц города - Московской и Комсомольской.

В планах 2012 года - также проектирование новых сельских дорог: подъезды к деревням Юдино и Княгинино.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Большой объем работ проведён по капитальному ремонту многоквартирных домов.

Отремонтировано 9 кровель из наплавливаемых материалов, 8 шиферных кровель на общую сумму 13 млн. руб., инженерных коммуникаций в двух домах общей стоимостью 1 млн. руб. Приведены в порядок 23 муниципальных квартиры, закреплённые за детьми-сиротами и детьми, оказавшимися без попечения родителей, а также квартиры, предоставленные в качестве служебных семьям врачей. Выполнены работы по ремонту двух муниципальных общежитий, установлена противопожарная сигнализация, заменено 2 лифта.

В конце 2011 года сдвинулось с мёртвой точки и решение проблемы водоснабжения. Окончательно решить проблему позволит реализация проекта «Реконструкция и замена объектов водоснабжения Новомосковского промышленного района». В его основе программа «Большая вода» по подаче её в Новомосковск из Бельцевского месторождения подземных вод. Сметная стоимость - 1,4 млрд. руб., из которых 250 млн. руб. будет выделено из федерального бюджета на выполнение части работ в 2012 году, ещё столько же - на завершение работ в 2013 году и 900 млн. руб. составят средства инвестора, которого определяют путём проведения торгов.

В 2012 году будет окончательно решён ещё один важный вопрос. Семь лет назад НМУП «Водоканал» был признан банкротом, и до настоящего времени его имущество - а это практически все городские сети водоснабжения и канализации - находилось в конкурсной массе. Соответственно, муниципалитет не имел возможности инвестировать средства в развитие и ремонт коммуникаций. На сегодняшний день все городские канализационные сети и очистные сооружения возвращаются в собственность муниципального образования (процедура будет завершена ориентировочно до 1 апреля), а сети водоснабжения будут возвращены до конца года.

Таким образом, уже в конце 2013 - начале 2014 гг. проблема будет решена окончательно как по объёму подаваемой воды, так и по её качеству.

Благоустройство дворовых территорий

Одной из самых острых на сегодня проблем является состояние дворовых территорий - их общая неблагоустроенность, отсутствие мест для парковки автотранспорта и пр. Решение найдено комплексное - муниципальная программа по благоустройству дворовых территорий на 2012-2020 годы. В соответствии с ней общий объем финансирования на 2012 год, включая софинансирование (по областному бюджету это 70%), составит около 25 млн. рублей.

В настоящий момент утверждён генеральный план комплексного благоустройства в так называемых «точках роста благоустройства». В 2012 году работы будут выполнены на 4 дворовых территориях. Это 3-й Урванский микрорайон - ул. Молодежная, д. 6, 8, 8а; 26-й квартал - ул. Мира, д. 16, 18, ул. Зеленая, д. 2, 4; микрорайон Вахрушевский - ул. Рабочая, д. 27а, 29а, 31а; 19 квартал - ул. Шахтеров, д. 52а, 54, ул. Кукунина, д. 10.

Благоустройство Детского парка

В 2011 году началась реконструкция Детского парка. Он полностью вычищен от поросли, старых деревьев и кустарника, вдоль аллей установлены новые скамейки и урны. В 2012 году будет воплощён в жизнь этап, получивший условное название «Лес чудес». Он включает в себя территорию от истока реки Дон до моста через пруд у железнодорожной станции «Березка» около центрального входа в парк. В этой зоне расположатся детские аттракционы, русло реки от истока до начала каскада прудов будет облагорожено, все дорожки выложат тротуарной плиткой, восстановят освещение. Причем аттракционы решено расположить таким образом, чтобы максимально сохранить имеющийся лесной массив. На это предусматривается финансирование из средств местного бюджета в размере 6 млн. рублей.

Благоустройство, водоснабжение и газификация сельских территорий

Администрация продолжает уделять большое внимание сельским территориям и

микрорайону Сокольники, в том числе в плане благоустройства, водоснабжения и газификации. Обустроены площадки, установлены контейнеры и бункеры для сбора мусора. Проведена большая работа по ремонту и замене сетей водоснабжения, очистке колодцев, восстановлению уличного освещения. Впервые стали выделяться средства на ремонт внутрипоселковых дорог.

В рамках реализации областной и муниципальной программ по газификации населённых пунктов в 2011 году построены газопроводы в деревне Стрельцы и посёлке Ширинский. Проложено более 8 км наружных газовых сетей, что позволило провести газ в 124 квартиры.

Выполнена подготовительная документация для строительства газопроводов ещё в пяти населённых пунктах. В 2012 году на строительство газопроводов и выполнение разрешительной документации запланировано выделить 6 млн. руб. На газификацию жилых домов по улице Гукова в селе Холтобино, в деревнях Березовка и Тетяковка на 2012 год запланировано из областного и местного бюджетов 11 млн. руб.

Жилищные программы

Одной из болевых точек пока остаётся обеспечение граждан жильём. Здесь активно шла работа по реализации федеральных областных и муниципальных программ. В 2011 году из Федерального бюджета город получил более 20 млн. рублей в качестве мер социальной поддержки ветеранам Великой Отечественной войны. За счёт этих средств улучшили свои жилищные условия 19 ветеранов. На очереди еще 10 ветеранов Великой Отечественной войны, членов семей погибших (умерших) инвалидов и участников войны.

В ходе реализации программы «Обеспечение жильём молодых семей в муниципальном образовании город Новомосковск» в 2011 году заключено соглашение с департаментом строительства и ЖКХ Тульской области на софинансирование социальных выплат 10 молодым семьям; общий объём средств составил около 3,4 млн. руб. В 2012 году планируется выдать уже 49 таких выплат. На сегодня в списках участников программы стоят более 250 молодых семей.

В рамках подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильём категорий граждан, установленных федеральным законодательством» осуществляется обеспечение жильём вынужденных переселенцев (2 сертификата; в списках участников состоят еще 7 семей); граждан, принимавших участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС (5 сертификатов выдано, на учёте в качестве нуждающихся стоят 7 семей).

В рамках реализации Федерального закона № 185-ФЗ и ликвидации аварийного жилищного фонда действуют две муниципальные адресные программы на 2010-2011 годы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда. В их рамках планировалось расселить 25 аварийных домов и предоставить 275 жилых помещений, для чего построить более 11 тыс. кв. м нового жилья по ул. Орджоникидзе и в Сокольниках. На 1 января 2012 года подписаны акты приёма-передачи квартир в 11 блок-секциях по ул. Орджоникидзе - это 157 квартир общей площадью более 6 тыс. кв. м. Фактически предоставлено 94 квартиры, что составляет 60 процентов.

Здравоохранение

В сфере здравоохранения серьёзной проблемой остаются кадры. Укомплектованность врачами составляет 44%, средними медицинскими работниками - около 72%. Поэтому в 2011 году продолжилось решение вопроса о предоставлении врачам муниципального жилья. В рамках муниципальной долгосрочной целевой программы молодым специалистам (врачам) предоставлено 10 квартир и 8 разовых ипотечных жилищных субсидий.

В 2011 году медицинские учреждения продолжали оснащаться современным оборудованием, в них был проведён ремонт на 17 млн. рублей. Капитально отремонтированы помещения поликлинического отделения детской городской больницы на ул. Коммунистическая, родильного дома, помещения под МРТ в городской

клинической больнице, отделений Центральной районной поликлиники. Проведены ремонтные и другие работы в сельских ФАПах, Сокольнической и Гремячевской больницах, станции «Скорой помощи».

В процессе подготовки к передаче в областное подчинение была проведена оптимизация муниципальной сети учреждений здравоохранения.

Образование

В последние годы многое делается для совершенствования муниципальной системы образования, повышения её качества и доступности.

В 2011 году проделана огромная работа по ликвидации очередности в детские сады. С февраля осуществляется электронная запись в них через систему «Барс-Веб. Образование». Проведена инвентаризация помещений детских садов, в результате которой было открыто 340 дополнительных мест. С окончанием капитального ремонта детского сада № 54 их число увеличится еще на 150.

Началось внедрение дистанционного обучения школьников. Впервые в дистанционной форме получают образование 11 детей-инвалидов. В школах города успешно функционируют классы для детей с заболеваниями органов зрения, опорно-двигательной системы, с туберкулезной интоксикацией, в которых учатся порядка 300 человек. Дети из многодетных семей бесплатно обеспечиваются учебниками. За счёт средств бюджета муниципального образования организовано питание учащихся 6-9 специальных (коррекционных) классов. В 2011 году введена в эксплуатацию столовая в лицее «Школа менеджеров» на 127 посадочных мест. Полностью обеспечены подвозом к месту учебы и обратно 304 ребёнка, проживающих в сельской местности.

В 17 учреждениях образования отремонтированы кровля, отопление, заменены оконные блоки, электропроводка, обустроены пожарные лестницы, новые тентовые навесы.

В 2011 году будет завершён капитальный ремонт детского сада № 54 и гимназии № 1. Запланирован также возврат в систему дошкольного образования помещений, ранее принадлежавших детским садам № 50 и № 15 и выполнение проектно-сметной документации по строительству нового детского сада на 300 мест.

Учреждения молодёжной сферы

В 2011 году было принято решение о реконструкции и капитальном ремонте филиалов учреждения молодёжной сферы «Центр досуга детей и подростков» - подростковых клубов по месту жительства. В канун Дня города был открыт новый клуб «Юниор», а 28 ноября после капитального ремонта распахнул свои двери преобразившийся клуб «Феникс».

3 млн. 350 тысяч рублей выделил муниципалитет на организацию отдыха и оздоровления детей. В 2011 году в загородные оздоровительные лагеря и санатории выехали более 3 тысяч человек, более 4 тысяч школьников отдохнули в лагерях с дневным пребыванием. Всеми видами организованного отдыха и оздоровления в 2011 году были охвачены более 9 тысяч человек, или около 74% от общего количества новомосковских школьников.

Спорт

Администрация уделяет большое внимание развитию физической культуры и массового спорта среди населения города, особенно среди детей, подростков и учащейся молодежи. В 2011 году в Новомосковске на принципах государственно-частного партнерства завершено строительство ледового дворца «Юбилейный» (за счет средств МХК «ЕвроХим», программы политсовета партии «Единая Россия» и администрации Новомосковска). Этой зимой возобновлен прокат лыж на базе спортклуба «Динамо».

В 2011 году начата реконструкция футбольного поля стадиона «Химик». На эти работы из средств местного бюджета выделено 7 млн. рублей; в нынешнем году они должны быть завершены. Поле из искусственной травы с подогревом позволит играть на нём чуть ли не круглогодично [5].

Социально-культурное развитие города

26 апреля 2011 года – день, когда отмечалась печальная дата – 25-летие катастрофы, открыт памятник ликвидаторам последствий аварии на Чернобыльской АЭС по проекту тульского художника Виктора Власова. Памятник представляет собой разорванную взрывом арку с торчащей арматурой и подвешенным в ней колоколом. На памятнике нет имён: это символ, предупреждение о хрупкости мира, об ответственности и долге, напоминание нашим детям и внукам о том, как это было, и какой ценой был спасён мир от самой крупной катастрофы XX века [7].

В 2011 году в Новомосковске стало одной достопримечательностью больше: в Детском парке заложена Аллея невест, торжественное открытие которой состоялось в канун Дня России. У истока великой русской реки Дон простирается Аллея, символизирующая взаимную любовь и семейное счастье. Начинаясь от истока Дона, мощёная тротуарной плиткой, аллея простирается вдоль улицы Зелёной, обрамляя, таким образом, железнодорожный путь Детской железной дороги. Здесь всё продумано для того, чтобы сделать самый главный день в жизни новобрачных ещё более запоминающимся: и символичное оформление Аллеи, вдоль которой расположены фонари и лавочки для отдыхающих, и водоём с аистами. Молодые люди имеют возможность посадить «Семейное дерево Счастья», повязать на дереве символ зарождения семьи «Зелёную ленту», установить именную табличку «Семейного дерева Счастья», за которой будет производиться должный уход. Пройдут годы, и супружеская пара сможет привести сюда детей и внуков. Через исток реки возведён оригинальный «Мост Новобрачных». Возможно, именно он станет новым местом свадебных фотосессий. На Аллее установлена скульптурная композиция «Дерево любви». Чтобы молодая семья была крепкой, новобрачные закрывают своё счастье на замок, крепят замочки в виде сердечка со своими именами на «Дереве любви» и бросают «Ключи от своего счастья» в «Исток Дона». Также можно совершить незабываемое путешествие, прокатившись в специально оформленном вагончике «Для молодожёнов» [14].

2012 год

Промышленность

Стабильный рост экономики города отмечен в 2012 году. В муниципальном образовании сформировалась целостная система поддержки инвестиционной деятельности. Есть механизмы административной поддержки, включающие индивидуальную работу с каждым инвестором. За 9 месяцев объём инвестиций составил более 4 млрд. рублей. Ожидается, что к концу года этот показатель возрастет почти до 6,85 млрд. рублей. Таким образом, план государственно-частного партнерства, заложенный в обязательствах проекта «Промышленный кластер Новомосковска», реализуется. Его мероприятия рассчитаны до 2015 года, но судя по объёмам инвестиций и темпам их освоения, есть все основания предполагать, что свои обязательства городские предприятия выполняют досрочно.

Малый бизнес

Малый бизнес несёт в бюджет муниципального образования гораздо больше денег, чем крупные промышленные предприятия. Ситуация парадоксальная, но так, к сожалению, устроен бюджетный кодекс.

Темп роста оборота от продажи товаров, продукции, работ и услуг малых предприятий за первое полугодие 2012 года составил более 115% к аналогичному периоду прошлого года. Создано порядка 170 рабочих мест.

Уже почти 7 лет в городе действует Новомосковский муниципальный фонд поддержки малого и среднего предпринимательства. За время его работы выдано 79 микрозаймов на сумму около 30 млн. рублей, создано 154 дополнительных рабочих места. В декабре 2011 года фонд зарегистрирован как микрофинансовая организация. Наши предприниматели достаточно активно микрокредитуются в фонде.

Сельское хозяйство

В сельском хозяйстве Новомосковск продолжает оставаться в лидерах Тульской области по количеству земли, которая вовлечена в сельскохозяйственный оборот, хотя из-за того, что в 2012 году произошло банкротство одного предприятия, процент использования земель снизился и составил 87,3. Что касается производственных показателей, сбор зерновых оказался на уровне прошлого года, производство молока выросло на 1,8%, а особо значительный скачок произошёл в производстве мяса: по всем предприятиям, в том числе и кооперативам, мы приросли почти на 49,6%.

Кстати, по количеству прибыльно работающих сельскохозяйственных предприятий Новомосковск тоже находится в лидерах.

Строительство

За 9 месяцев 2012 года введено в эксплуатацию 96 индивидуальных жилых домов общей площадью более 10000 кв. м, что составляет 80% от планируемого. К концу года планируется ввести в эксплуатацию 22308 кв. м многоэтажных жилых домов, 8000 кв. м индивидуальных жилых домов. Общая площадь планируемого ввода жилья составляет 30308 кв. м.

Новомосковск готов встретить инвесторов не только в промышленности, но и в строительстве. В нашем городе есть 7 площадок, выделенных под возведение жилья, по ним уже разработана градостроительная документация. Где могут появиться новые микрорайоны? Это 3-й Залесный жилой район по ул. Генерала Белова, микрорайон застройки сблокированными и отдельно стоящими 2-хквартирными жилыми домами (ул. Трудовые резервы), жилой квартал малоэтажной застройки по Рязанскому шоссе на бывших землях «Тихого Дона», коттеджный поселок Залесный, участки комплексной многоэтажной застройки по ул. Пионерская и в районе д. Большое Колодезное (4-й Залесный микрорайон) и участок комплексной малоэтажной застройки между ул. Беговая и Трудовые Резервы.

В этом году многодетным семьям было выделено 462 участка для индивидуального жилищного строительства, почти все они уже поставлены на государственный кадастровый учёт. Всего же под застройку отведено 120 га, на которых помимо жилых домов должны разместиться объекты инфраструктуры и зоны отдыха.

Однако выделить земельный участок несложно, важно обеспечить будущую жилую зону коммуникациями. Уже начато проектирование автомобильной дороги, которая пройдет мимо этого участка, также мы включены в программу по газификации. Сейчас сетевые компании формируют свои инвестиционные программы, и делается всё для того, чтобы по такой программе нам была подведена электроэнергия. А водопровод и канализация останутся за муниципалитетом. В 2013 году участки для многодетных семей начнут обеспечиваться инженерной инфраструктурой и начнут активно осваиваться.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Благодаря тому, что существуют инвестиционные программы, программы комплексного технического перевооружения по каждой ресурсоснабжающей компании, в городе удаётся с каждым годом улучшать качество предоставления услуг ЖКХ.

За три года деятельности в нашем городе «Новомосковской тепловой компании» удалось поменять около 60 км труб. И это дало результаты: пуск тепла произошел более плавно и мягче, чем раньше. Однако еще 420 км теплотрасс требует замены.

Проведены работы по балансировке системы водоснабжения, благодаря чему удалось почувствовать некоторое улучшение, но совсем забыть про проблемы с водой можно будет после пуска в эксплуатацию водозабора Бельцевский. Труба, по которой в город придёт «большая вода» из Венёвского района, уже приближается к границам Новомосковска. Планируется завершение проекта «Большая вода» в ближайшем будущем [8].

Одно из самых недавних событий, которое уже успели по достоинству оценить

многие новомосковцы - капитальный ремонт городских дорог. За лето 2012 года в новый асфальт и бордюры оделись Первомайская, Маяковского, Профсоюзная, Зелёная (которая, к тому же, прорезала аллею на Комсомольской и соединилась с Солнечной), Комсомольская, Московская. Отремонтированную улицу Луговая в сентябре должны получить жители Сокольников. Новый вид приобретают и тротуары: в прошлом году была выложена плиткой нечётная сторона улицы Московской, продолжаются работы на чётной стороне. Город реконструирует и подъезды к сельским населённым пунктам. В 2012 году на капитальный ремонт дорог было потрачено 59 млн. рублей.

На благоустройство дворовых территорий выделено 26 млн. рублей. Первые четыре «точки роста», от которых потом будет распространяться благоустройство по всему городу, - дворы на Молодежной, Кукунина, Космонавтов и 26 квартале. Во дворах появляются новые дороги, бордюры, тротуары, парковки, детские и спортивные площадки, газоны. Причём план реконструкции двора обязательно обсуждался с жителями, поэтому тротуары, к примеру, появлялись там, где удобно людям, - на месте грунтовых тропинок.

Продолжается капитальный ремонт многоквартирных домов. Из средств Фонда содействия реформированию ЖКХ в 2012 году был выделен 41 млн. рублей, более 18 млн. добавил город. На эту сумму удастся отремонтировать 34 дома. Среди них - два, которые являются «визитной карточкой» Новомосковска. Расположены они на пересечении улиц Московская и Комсомольская: № 37 - «вышка» и № 38/15.

Дома, которые ремонту уже не подлежат и в которых опасно жить, признаны аварийными и должны пойти под снос. Взамен старых квартир новомосковцам дают новые. На средства Фонда содействия реформированию ЖКХ на ул. Орджоникидзе и в Сокольниках построено 18 малоэтажных многоквартирных домов (полностью благоустроенных, в отличие от прежних) для 269 семей, или 607 человек. Процесс строительства не был гладким, но дома постепенно сдавались, в течение всего 2011 года шло поэтапное переселение людей. В 2012 году оно почти завершено, в Сокольниках в ближайшее время должны сдать последние три дома.

Благоустройство Детского парка

Детский парк обновляется на глазах. В 2011 году он был очищен от поросли, а в 2012 году по нему пролегли дорожки, выложенные тротуарной плиткой и освещённые фонарями. Благоураживается русло реки, через неё перекинут мостик, а на благоустроенном берегу открылось кафе. Неподалеку строится автодром для детей. В будущем Детский парк ждёт ещё много чего интересного - программа по его реконструкции рассчитана на три года.

С Детским парком неразрывно связана Детская железная дорога. Летом завершилась её двухлетняя реконструкция. Полностью заменены железнодорожные пути, реконструированы локомотивное депо и старое здание детской железной дороги, построены две новые станции и возведён большой учебный корпус для юных железнодорожников. Благоураживается и территория вокруг ДЖД. В общей сложности «РЖД» в реконструкцию вложено свыше 300 млн. рублей.

Физкультура и спорт

В 2012 году завершена реконструкция стадиона «Химик», который обзавёлся современным футбольным полем. Новая главная площадка новомосковских футболистов не просто современная, а последнего поколения, с искусственным подогревом. Такой в Тульской области больше нет. Общая стоимость проекта составила около 37 млн. рублей. Теперь на футбольном поле можно заниматься круглый год, а значит, появилась возможность больше детей приобщить к спорту [2].

Новомосковск - один из самых спортивных городов области. В детско-юношеские спортивные школы ходят 21,3% от общего количества детей и подростков в возрасте от 6 до 15 лет.

В начале года лицензию получили две ДЮСШ, и теперь в городе работает 5 детско-

юношеских спортивных школ. Всего же в Новомосковске насчитывается 226 спортивных сооружений, в том числе 45 спортивных залов, 121 открытое спортивное сооружение, 6 крытых плавательных бассейнов. Большая часть из них находится в муниципальной собственности.

Приобретены проекты на строительство двух физкультурно-оздоровительных комплексов на Вахрушевском микрорайоне и в Сокольниках. Строительство ФОКов при финансировании из федерального и областного бюджетов будет начато в 2013 году.

Образование

На дошкольное образование в 2012 году город потратил довольно существенную сумму - около 420 млн. рублей. Большая часть - 284 млн. - пошла на оплату труда и страховые взносы, 30 млн. израсходовано на капитальный и текущий ремонты, 11 млн. - на приобретение основных средств.

Основной задачей уходящего года стала ликвидация очереди в детские сады. Было открыто 570 дополнительных мест в 39 дошкольных образовательных учреждениях. В двух детских садах проводился капитальный ремонт. Детсад № 54 на 120 мест откроется в декабре 2012 года, а № 9 планируется ввести в эксплуатацию в следующем году. Также в начале следующего года планируется открыть детский сад № 37 на 110 мест в Сокольниках, благодаря программе государственно-частного партнёрства с МХК «ЕвроХим», там сейчас активно идёт ремонт. Кроме этого, в следующем году начнётся ремонт и в освободившемся крыле детского сада № 50. Эти и другие меры уже к началу 2013 года дадут дополнительно 245 мест.

Расходы на содержание школ Новомосковска в 2012 году составили 654 млн. рублей, из них 80 млн. - средства местного бюджета (в том числе 14 млн. рублей пошли на капитальный и текущий ремонты, 2 млн. - на приобретение основных средств).

Работы по капитальному ремонту школ, по открытию новых пищеблоков, просто приведению школ в порядок будут продолжены [8].

2013 год

В 2013 году городу Новомосковску было присвоено почетное звание Тульской области «Город трудовой славы».

Промышленность

Общее состояние экономики муниципального образования характеризуется стабильным ростом. Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг крупных и средних организаций по обрабатывающему производству в 2013 году в действующих ценах составил более 90 млрд. рублей, что на 21,4% выше соответствующего периода 2012 года. Крупными и средними предприятиями и организациями строительной отрасли в 2013 году выполнено работ и услуг в объёме более 1 млрд. 656 млн. рублей, или на 15% больше, чем в 2012 году.

Сельское хозяйство

Неблагоприятные погодные условия отрицательно сказались на сроках уборки урожая, что привело к его недобору, особенно картофеля, а также не позволило выполнить планируемые объёмы сева озимых зерновых культур. Однако собрано 69,4 тыс. тонн зерна (115,5% к уровню 2012 года), 70,6 тыс. тонн картофеля (89,5%). Средняя урожайность зерновых культур составила 29,2 ц/га (121,6% к уровню прошлого года), картофеля - 230 ц/га (125,7%).

В течение 2013 года отмечено снижение поголовья крупного рогатого скота в результате прекращения хозяйственной деятельности ряда сельскохозяйственных организаций. В целях увеличения производства молока предприятиями обновлена племенная база молочного животноводства: в течение 2013 года закуплено 242 головы племенного молодняка молочных пород.

Активно реализуется инвестиционный проект ООО «Тепличный комбинат «Новомосковский». В 2013 году объём производства овощей составил 4,1 тыс. тонн при

урожайности 49,9 кг/кв. м.

Жилищные программы

На учёте в качестве нуждающихся в жилье состоят более 2300 семей.

В 2013 году социальными выплатами по программе «Обеспечение жильём молодых семей» обеспечены 70 молодых семей. Объём финансирования программы составил 44 млн. рублей. В 2014 году планируется обеспечить еще 75 молодых семей. Всего в списках участников программы состоят 236 семей.

По муниципальной адресной программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в муниципальном образовании город Новомосковск на 2013-2015 годы» предполагается переселение 212 семей из 19 многоквартирных домов.

Водоснабжение

В середине 2013 года в соответствии с областной программой «Модернизация и капитальный ремонт объектов коммунальной инфраструктуры Тульской области на 2012-2016 годы» на условиях 50% софинансирования было выделено 2,9 млн руб. на ремонт 3 водоводов в сельских населённых пунктах. Работы выполнены.

Кардинально решить проблему водоснабжения позволит реализация проекта «Большая вода». За два года построены насосная станция второго подъёма производительностью 50 тыс. м³/сутки, два резервуара запаса воды емкостью 1900 м³ каждый, 20 км нового водовода от площадки шахты «Бельцевской» до села Холтобино на границе с Новомосковским районом. Водовод испытан на герметичность. На сегодняшний день определены 20 скважин, 2 из них - полностью оборудованы. В течение 2013 года проект планируется полностью завершить, и город будет снабжаться чистой питьевой водой и в должном объёме [6].

Социально-культурное развитие города

В 2013 году по инициативе администрации города в Новомосковске начались активные работы по благоустройству городского парка. В первую очередь здесь была проведена очистка территории от больных и аварийных деревьев, поросли. Одним из этапов благоустройства городского парка стало открытие здесь аллеи предпринимателей. В честь Дня российского предпринимателя в мае 2013 года состоялась закладка Аллеи предпринимателей. Новую аллею украсила 51 туя, у каждой из которых установлены таблички с именами предпринимателей. Предпринимательское сообщество является «золотым фондом» экономики Новомосковска. Новомосковский малый бизнес имеет свою насыщенную историю: в нашем городе был создан один из первых кооперативов страны. Процветание города сегодня во многом создано трудом предпринимателей [15].

10 августа 2013 года в микрорайоне Залесный, от улицы Пашанина до Парковой, состоялась закладка Аллеи Дружбы. Шефство над новым местом прогулок и отдыха взяла компания «Проктер энд Гэмбл». Именно по инициативе её руководства весной этого года было начато благоустройство. На аллее и прилегающей к ней территории сотрудники «Проктер энд Гэмбл» провели несколько субботников. Затем силами компании на ней было восстановлено освещение, установлены новые скамейки и урны. Закладка Аллеи была приурочена также к празднику Залесного микрорайона и символизировала собой начало дальнейшего благоустройства [10].

В 2013 году в микрорайоне Гипсовый состоялось торжественное открытие нового сквера, который станет не только новым местом отдыха для жителей микрорайона, но и украшением всего города. Со схемой планируемого расположения спортивных и досуговых объектов можно ознакомиться на стенде у центрального входа в сквер. В настоящий момент завершена расчистка территории, деревья и кустарники облагорожены, обустроены клумбы, высажены газоны, установлена детская игровая площадка. Рядом планируется разместить площадку для уличных видов спорта, волейбольную площадку, площадку для скейтборда с трассой для катания, установить теннисные столы. Будут в новом сквере и места для спокойного отдыха: скамейки и мини-кафе. Рядом также планируется разместить пункт проката спортивного инвентаря [11].

В 2013 году началась реализация проекта по организации и благоустройству Аллеи Памяти сотрудников НИ РХТУ. Спилены старые деревья, изготовлены и установлены стенды, убрана территория в рамках городского субботника, выкорчеваны заросли кустарника, высажены цветы и разбиты клумбы. 8 мая 2013 года у стен НИ РХТУ им. Д. И. Менделеева состоялось открытие Аллеи памяти ветеранов Великой Отечественной войны, преподававших в ВУЗе. Сегодня из всех ветеранов, работавших в НИ РХТУ, в живых осталось только двое – Алексей Павлович Перевезенцев и Нина Васильевна Гавриленко. Они стали почетными участниками митинга в честь открытия Аллеи Памяти. На Аллее Памяти установлены стенды с краткой биографией ветеранов Великой Отечественной войны – работников НИ РХТУ. Сбор информации о фронтовиках шёл долго, основой послужила «Книга Памяти», изданная три года назад, к 65-летию Великой Победы. Аллея будет напоминать студентам о тех преподавателях, которые своими подвигами защитили нашу жизнь, воспитали нас и наших родителей. В скором времени появятся два информационных стенда: «Мужество Сталиногорска!» и «Город-Герой Тула в годы Великой Отечественной войны» [18].

Осенью 2013 года в Новомосковске началось обустройство сквера «Семья», расположенного на пересечении улиц Бережного и Октябрьской. Кроме того, по инициативе Ассоциации многодетных семей Новомосковска сквер вошёл в областную программу «Народный бюджет-2014», которая предусматривает частичное софинансирование со стороны жителей. Уже есть проект его благоустройства, согласно которому здесь будет несколько зон отдыха с детскими и спортивными площадками, планируется установка новых лавочек, вокруг будет восстановлен забор, укладка тротуара, так же посадка нескольких цветочных клумб и новых деревьев, организация освещения [13].

2014 год

В 2014 году город Новомосковск был награждён дипломом за работу по развитию ЖКХ и повышению благоустроенности муниципального образования.

Самое яркое событие 2014 года – олимпийские игры в Сочи. Город Новомосковск в числе других российских городов участвовал в Эстафете Олимпийского огня. 14 октября 2013 года в Новомосковск из Ясной Поляны прибыл Олимпийский огонь. От памятника Дмитрию Донскому на улице Московской он прошёл путь по центральным бульварам мимо площади, затем Огонь сделал круг на специальном вагончике по Детской железной дороге и вернулся на Центральную площадь. В числе факелоносцев были новомосковцы: глава администрации Вадим Жерздев, директор Лицея Сергей Соколов, мастер спорта международного класса по кикбоксингу Александр Шамрай, заслуженный тренер России, первый тренер чемпионки мира по спортивной гимнастике Ксении Семеновой – Надежда Набокова. На празднике в этот день присутствовали и те жители города, которым выпала честь быть факелоносцами Эстафеты Олимпиады-80. Это известные в нашем городе спортсмены Александр Овчинников, Евгений Печенкин, Виктор Андреев, Виктор Ливанский и Александр Суханов. Завершилась Эстафета Олимпийского огня концертом на Центральной площади. После Новомосковска Олимпийский огонь направился в Тулу. В Новомосковском историко-художественном музее открылся новый раздел в экспозиции, посвященный эстафете Олимпийского огня и XXII зимним Олимпийским играм в Сочи. Городская чаша Олимпийского огня, факел и форма факелоносца стали центральными экспонатами выставки, навсегда заняли место в музейной экспозиции, как эстафета - в истории нашего города.

2014 год запомнится развитием наших парков, скверов, отделкой тротуаров. В Детском парке в 2014 году проведено исследование каскада прудов, а в 2015 должны разработать проектно-сметную документацию по ремонту их водозаборных сооружений. В 2016 году будет проведён сам ремонт. Эти гидротехнические сооружения находятся в весьма плачевном состоянии. Каскад прудов требует ещё больших вложений. То есть

работы там будут продолжаться, хотя в целом парк уже приобрёл свои неповторимые очертания, он насыщен интересными детскими объектами и благоустроен дорожками. Во «взрослом» парке в ближайшем будущем будет проведено полностью благоустройство, и парк будет насыщен новыми арендаторами. Там появятся и спортивное ядро, и места для детей, отдыха, прогулок. Будут доделаны все аллеи, дорожки, пешеходные тропки. Парк будет освещён, обустроен должным количеством парковочных площадок со стороны профилактория «Тонус-плюс». Парк благоустраивается на средства спонсоров в виде государственно-частного партнёрства с крупными компаниями города, частично на средства жителей, на деньги по «народному бюджету» и из муниципального бюджета - фактически всем миром преобразуется этот уголок города.

2014 год отмечен также большим объёмом работ по «народным бюджетам». Эта тема новая для Новомосковска - в работе было 60 объектов. Причём по 32 домам выполнено дополнительно ещё около 200 видов работ на ту экономию, которая там получилась. Жители не захотели сэкономленные средства отдавать назад, и было решено от ремонта крыш где-то перейти к установке лавочек, где-то окна в небольшом количестве поменять, счётчики поставить, сделать отмостки - все деньги потрачены с пользой и эффективно. Это огромный объём работ, но программа «Народный бюджет» была успешно выполнена [3].

В сентябре 2014 года в память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане в Урванском лесу состоялось торжественное открытие постамента с БМП, рядом с Аллеей памяти воинам-интернационалистам, погибшим при выполнении боевого долга. Мощная, скоростная, с высокой проходимостью и весьма серьёзным вооружением эта техника была поистине передвижным дотом для наших мотострелков. Первое боевое крещение она получила именно в Афганистане. Боевые машины пехоты спасли жизнь тысячам бойцов и заслуживают такого уважения. Сегодня БМП -1 замерла навечно на каменном постаменте. Это дань памяти военным традициям и военной истории нашего славного города. Города, который пережил лихолетье Великой Отечественной войны, сотни жителей которого воевали в Афганистане, участвовали во многих других военных конфликтах, несли службу в Вооруженных Силах. Эта машина - символ военной победы, боевого братства и верности присяге новомосковцев - участников боевых действий на территории других государств [17].

2015 - 2017 годы

Промышленность

По-прежнему ведущее место в экономике муниципального образования принадлежит промышленности. В результате стабилизации курса национальной валюты и падения мировых цен на некоторые товары, в частности, на минеральные удобрения, объем отгруженной продукции в 2016 году в Новомосковске составит 100,3% в сопоставимых ценах (108,5 – если говорить обо всех предприятиях сразу, и 106,9 – если брать только крупные и средние). Рост производства в 2017 году и последующих годах прогнозируется около 3%.

В промышленном комплексе нашего муниципального образования преобладает обрабатывающее производство, удельный вес объема отгруженной продукции которого составляет около 86,7% от общего объема производства; поэтому динамика индекса обрабатывающих производств практически повторяет динамику индекса промышленного производства в целом. Причем на долю химического производства приходится 85%.

В сфере строительства экономисты приводят цифры 2015 года, когда объем выполненных работ здесь почти в 2 раза превысил прогнозируемый и составил 5154,8 млн рублей. По оценке 2016-го, объемы строительства планируются на уровне 2477,8 млн рублей, что в сопоставимых ценах составляет 46,2% от уровня 2015 года.

В этом году планируется ввести 50 тыс. кв. жилья (в 2015-м было 49,8 тыс. кв. м). В последующие годы прогнозируется поддерживать этот показатель на уровне 35-37 тыс.

кв.м.

В агропромышленный комплекс Новомосковска сегодня входят 9 коллективных сельскохозяйственных предприятий разных форм собственности, 25 крестьянских (фермерских) хозяйств и 5545 личных подсобных хозяйств.

Площадь всей пашни в границах муниципального образования – 58,85 тыс. га, засеяно из нее в этом году 46,8 тыс. га (на 0,5% меньше, чем в 2015-м).

Урожай картофеля составил более 142 тыс. тонн. Зерновых в 2016 году собрано 71,2 тыс. тонн.

Урожайность основных сельскохозяйственных культур в среднем такова: зерновые - 25,2 ц/га (83,7% к уровню прошлого года); масличные - 15,9 ц/га (93,0%); картофель - 291,7 ц/га (127,7%).

В хозяйствах всех форм собственности принимаются меры по сохранению поголовья крупного рогатого скота, путем увеличения доли племенного скота, но, тем не менее, сохраняется тенденция снижения поголовья: на 462 головы, или на 5,6%, уменьшилось оно в этом году по сравнению с 2015-м.

Да и свиное стадо во всех категориях хозяйств в целом уменьшилось на 216 голов, или на 14,3%.

На 1 октября во всех хозяйствах насчитывалось 7,7 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе коров - 3,6 тыс. голов; свиней - 1,3 тыс. голов; овец и коз - 2,2 тыс. голов. Кстати, овец и коз во всех категориях хозяйств увеличилось на 31 голову, или на 1,4%.

В 2016 году и перспективе 2017-го предполагается рост объема производства продукции сельского хозяйства на уровне 1,5% в сопоставимых ценах.

Малый бизнес

Субъекты малого предпринимательства уже заняли прочные позиции в структуре экономики муниципального образования и играют существенную роль в социальной жизни города.

На начало октября у нас действовало 1733 малых и средних предприятий и 40\$6 ' индивидуальных предпринимателей. Деятельность их очень многогранна. Здесь важны и виды продукции, и строительно-монтажные работы, и транспортные и бытовые услуги. Одним из основных видов деятельности малых предприятий является торговое обслуживание населения.

При этом в сфере малого и среднего предпринимательства сегодня заняты свыше 15 тыс. человек. Размер среднемесячной зарплаты работников малых предприятий вырос на 9,9% к текущему периоду прошлого года и равен 25442 рубля, что составляет 76,2% (в прошлом году 74,7%) от средней заработной платы по муниципальному образованию в целом.

Доля налоговых поступлений в бюджет муниципального образования от предприятий сферы малого бизнеса за 9 месяцев года составила 134,9 млн рублей, а это 13,3% от всех налоговых поступлений хозяйствующих субъектов города (в 2015 году 130,3 млн, или 13,4%).

Покупали и будем покупать

Оборот розничной торговли за 2015 год прогнозировался в сумме 22,7 млрд рублей, фактически он составил 24,7 млрд рублей. Прогнозируется, что этот показатель в 2016 году по муниципальному образованию составит 25,9 млрд рублей, а в 2017 году достигнет значения 27,6 млрд рублей. Предполагается, что в 2017-19 годах рост здесь составит 1-3% в год.

Увеличивается доля предприятий, оказывающих платные услуги, а также количество видов платных услуг населению. По предварительной оценке, в 2016 году физический объем платных услуг населению возрастет на 1% к предшествующему году и составит 6,5 млрд руб. По прогнозу, в 2017 году объем таких услуг населению будет насчитывать около 7 млрд рублей. Безусловно, в среднесрочной перспективе на динамику объема

платных услуг населению так же, как и на торговлю, наибольшее влияние оказывает динамика доходов населения и инфляционное давление.

Инвестиции

Одним из направлений развития муниципального образования является расширение его инвестиционной привлекательности и активная работа с потенциальными и инвесторами.

Объем инвестиций в основной капитал в 2015 году (14 млрд рублей) значительно, почти на треть, превысил уровень 2014 года. Заметный вклад в общий объем инвестиций тогда внесли предприятия малого бизнеса, особенно в сельском хозяйстве. В текущем году и 2017-м рост этого показателя будет незначительным - 0,4% в год. Экономисты с осторожностью связывают это, в первую очередь, с нестабильной политической и экономической обстановкой в мире и возможным снижением уровня инвестиций.

Основным направлением инвестиционной деятельности наших предприятий является развитие и модернизация производства, строительство новых производственных зданий (23,1% в структуре инвестиций), закупка и модернизация машин и оборудования (74,2%). При этом доля использования собственных средств, по сравнению с прошлым годом, снизилась с 94% до 87%. В структуре заемных средств как источников инвестиций преобладают кредиты коммерческих банков (11,5% в общей структуре), а также средства бюджетов всех уровней (1,5%).

«Финансовый результат по всем видам деятельности в 2016 году, - прокомментировала Елена Шинкаренко, - мы прогнозировали с ростом: превышение уровня 2015 года на 5,6%, в денежном выражении - 27,3 млрд рублей. Планируется, что к 2019 году этот показатель будет уже около 30,9 млрд рублей».

Работать надо над собой

Стабильность на рынке труда оказывают положительное влияние на рост заработной платы, делают вывод экономисты. По оценке 2016 года, среднемесячная заработная плата, начисленная работникам, ожидается в размере 31,3 тыс. рублей, и она превысит уровень соответствующего периода предыдущего года на 9,6%. Более высокими темпами зарплата растет на предприятиях строительства, обрабатывающих производств и сельского хозяйства.

Ежегодное увеличение роста заработной платы в прогнозном периоде сохранится на уровне прошлых лет и составит 10-11%.

Динамика заработной платы работников бюджетной сферы будет направлена на выполнение показателей, предусмотренных Указом Президента Российской Федерации № 597 от 7 мая 2012 года.

Демографические показатели напрямую не связаны с зарплатой, но некоторое влияние материального положения, показывает жизнь, на них есть. Так сколько нас? Фактическая численность за 2015 год в Новомосковске сложилась на уровне 138,8 тыс. человек. Но, по прогнозу, среднегодовая численность за 2016 год составит 138 тыс. человек, а к 2019-му снизится до 135,8 тыс. человек.

Нас становится меньше, но одновременно наблюдается тенденция увеличения коэффициента рождаемости – числа родившихся на 1000 населения. При прогнозе на 2016 год 11,6 он фактически составил 12,1. Тенденция увеличения рождаемости сохранится и в 2017-2019 годах. Коэффициент смертности в 2015 году сложился на уровне 17,3 при планируемом 17. В 2016 году, по оценке, он снизится до 17,1, а в прогнозном периоде – до 16,5 [19].

2018 - 2019 годы

В сентябре 2018 года главой администрации МО г. Новомосковск назначен Алексей Алексеевич Бирюлин.

Экономика

Объем отгруженной продукции, выполненных работ и услуг крупных и средних

предприятий за 2018 год составил около 142,1 млрд рублей, что почти на 22% больше уровня прошлого года.

Уровень среднемесячной заработной платы по итогам 12 месяцев года составил около 37,2 тыс. рублей (107,9% к уровню соответствующего периода прошлого года).

Уровень регистрируемой безработицы составляет 0,33%, что на 31,2% ниже уровня начала 2018 года.

За январь-декабрь 2018 года объем инвестиций составил около 9,4 млрд рублей, что на 21,8% ниже уровня соответствующего периода 2017 года.

Инвестиции

Концерн «Кнауф» завершил строительство завода по производству цементных плит «Аквапанель». Объем инвестиций по проекту составил 1,6 млрд рублей, создано 38 новых высокопроизводительных рабочих мест. Открытие предприятия состоялось 1 октября 2018 года.

В АО НАК «Азот» МХК «ЕвроХим» открыто новое производство – гранулированного карбамида с серой.

Оренбургская компания ООО «Руссоль» ведет строительство завода по выпуску соли. Проектная мощность предприятия - 150 тысяч тонн продукции в год. Общий объем инвестиций - 2 млрд рублей, будет создано 150 рабочих мест. С декабря предприятие начало отгрузку продукции.

ООО «Агротехнологии развития» ведет строительство первой очереди высокотехнологичного тепличного комплекса. Завершение проекта планируется в 2022 году, будет создано около 500 рабочих мест.

Всего в 2018 году в Новомосковске создано 1786 новых рабочих мест.

Малый и средний бизнес

У нас сегодня работают более 5800 субъектов малого и среднего бизнеса. Налоговые поступления в муниципальный бюджет от их деятельности за 2018 год составили около 191 млн рублей (за 2017 год – 139,2 млн рублей), и это 10,4% от всех налоговых поступлений хозяйствующих субъектов города.

За 2011-2018 годы муниципальную поддержку получили 403 субъекта малого бизнеса. За 2018 год в сфере малого и среднего предпринимательства создано 1617 новых рабочих мест.

Сельское хозяйство

В этой отрасли у нас действуют 34 сельхозпредприятия разных форм собственности.

Площадь пашни составляет более 58,6 гектара. Коэффициент использования пашни - 93%. Производство картофеля в 2018 году составило более 102 тыс. тонн. Зерновых собрано 94,4 тыс. тонн. Новомосковскими хозяйствами произведено 19,2 тыс. тонн молока (114,8% к уровню 2017 года), 14,6 тыс. тонн мяса (103,3%), 5,1 млн штук яиц (143,1%).

Бюджет

Плановые показатели бюджета 2018 года: по доходам - 3 млрд 613 млн рублей; по расходам - 3 млрд 747 млн рублей. Дефицит при этом планировался в 131 млн рублей, или 7,2%. Исполнение бюджета: по доходам - 3 млрд 499 млн рублей; по расходам - 3 млрд 515 млн. рублей. Дефицит в 15,8 млн рублей.

В 2018 году реализовывалось 19 муниципальных программ (54 подпрограммы), их финансовое обеспечение - 3 млрд 448 млн рублей, или 92% от общих плановых значений по расходам.

Бюджет на 2019 год утвержден: по доходам - 3 млрд 250 млн рублей; по расходам - 3 млрд 405 млн рублей. Дефицит запланирован в 155 млн рублей, или 9,2%. В 2019 году утверждена 21 муниципальная программа с объемом финансирования 3 млрд 145 млн рублей, что составляет 92,4% от общей суммы расходов.

Поддержка семьям

С 2006 года действует программа «Обеспечение жильем молодых семей». Программа рассчитана до 2025 года. За прошедшие годы квартиры приобрели 655

молодых семей. В 2018 году 28 молодых семей улучшили жилищные условия. В 2019 году запланировано обеспечить 108 молодых семей.

С 2012 года ведется работа по предоставлению земельных участков семьям, имеющим трех и более детей. Сформировано 1073 земельных участка для многодетных, из них 1064 - под индивидуальное жилищное строительство и 9 для ведения личного подсобного хозяйства. Предоставлено 1105 участков (47 сформировано многодетными гражданами самостоятельно) под жилищное строительство и 7 для ведения подсобного хозяйства.

Ремонт дорог

По приоритетному проекту «Безопасные и качественные дороги» в 2018 году проведен ремонт автомобильных дорог на 5 объектах на общую сумму около 141 млн рублей. Общая площадь отремонтированного дорожного полотна составила 60,5 тыс. кв. м, тротуарного покрытия – 13,2 тыс. кв. м. На всех объектах работы выполнены на 100%.

В рамках реализации проекта «Народный бюджет» выполнен ремонт дорог по 11 объектам на сумму 16,5 млн рублей (8,4 млн рублей – за счет средств областного бюджета, 4,4 млн рублей – средств местного бюджета, 3,7 млн рублей – средств жителей).

В 2019 году в рамках проекта «Безопасные и качественные дороги» запланирован ремонт дорожного покрытия Комсомольского шоссе (5,2 км, площадь 55 тыс. кв. м, стоимость - 126,7 млн рублей). По программе «Народный бюджет» запланированы работы по 6 объектам (ремонт дорог и отсыпка щебнем).

Капитальный и текущий ремонты

В проведении капитального ремонта нуждаются около 800 многоквартирных домов города. В 2018 году в рамках региональной программы капремонт выполнен в 148 МКД по 266 видам работ на сумму около 175,9 млн рублей. Произведена замена 25 лифтов в 8 многоквартирных домах на общую сумму 33 млн рублей. В 2018 году выполнен ремонт кровли и ремонт муниципальных помещений и 12 квартир на сумму около 3,2 млн рублей.

В рамках «Народного бюджета-2018» выполнены работы в 12 МКД, на одном объекте социальной сферы и 2 детских площадках на общую сумму около 12,2 млн рублей. На 2019 год по «Народному бюджету» запланирован ремонт общего имущества в 4-х МКД, ремонт водовода на общую сумму не менее 11,2 млн рублей.

По региональной программе капремонта планируется отремонтировать общее имущество 134 домов по 365 видам работ на сумму порядка 200 млн рублей.

Образование

В 2018 году общий объем финансирования системы образования составил 1,9 млрд рублей, в том числе почти 0,7 млрд – средства бюджета МО. Вложения в развитие системы образования позволили провести ремонты в 53-х зданиях. 14 организаций участвовали в программе «Народный бюджет».

В 2018 году открыта новая группа на 20 мест для детей в возрасте до 3 лет в детском саду № 55. Создано 25 дополнительных мест в яслях в пяти детских садах. В рамках программы сотрудничества АО «Газпромбанк» и Тульской области с использованием механизмов государственно-частного партнерства начато строительство здания детского сада на 240 мест по улице Космонавтов с вводом в эксплуатацию в 2019-2020 учебном году. Ведется капитальный ремонт здания под детский технопарк. Открытие его запланировано на 1 октября этого года

В планах на 2019 год открытие 3-х новых групп для детей в возрасте до 3 лет в трех детских садах - всего 60 мест. В 2020 году планируется ввод в эксплуатацию нового детского сада на 160 мест в микрорайоне Гипсовый. Очередность в возрастной категории детей от 3 до 7 лет отсутствует.

Культура

В МО работают 8 учреждений культурно-досугового типа, историко-художественный музей, библиотечная система и 5 школ дополнительного образования. Средняя заработная плата работников отрасли за 2018 год составила около 29,8 тыс.

рубля.

На ремонтные работы в учреждениях культуры в 2018 году израсходовано более 4 млн рублей. Выполнены работы по ремонту кровли и дверных блоков ДК «Гипсовый», заменены оконные блоки и проведен ремонт полов в Гремячевском сельском ДК, приобретено оборудование на сумму около 500 тыс. рублей.

На 2019 год запланировано продолжение ремонтных работ в ДК «Гипсовый», ремонты в Культурно-досуговом центре, Детской школе искусств, Детской музыкальной школе № 1 и Сокольнической детской школе искусств на сумму более 10 млн рублей.

Спорт

В 2018 году физической культурой и спортом в Новомосковске занимались 45,2 тыс. человек, систематически занимаются физической культурой и спортом 35,7% жителей. В тестировании по выполнению нормативов испытаний комплекса ГТО приняли участие 525 человек, 396 из них стали обладателями знаков отличия ГТО. Всего в 2018 году в городских соревнованиях приняло участие около 19 тысяч человек.

В 2018 году продолжалось строительство Центра спортивных единоборств, по программе «Народный бюджет», проведен ремонт асфальтового покрытия территории ДЮСШ № 1 и ремонт покрытия многофункциональной площадки стадиона «Гипс».

«Народный бюджет»

По программе «Народный бюджет-2018» было запланировано к реализации 66 объектов на общую сумму 92,3 млн руб. (в 2017 году 27 проектов на сумму 37,3 млн рублей). По 6 проектам поступили протоколы об отказе от участия.

Общая стоимость 60 проектов в 2018 году составила 77,5 млн руб., средства области – 40,8 млн руб., местного бюджета – 18,8 млн руб., средства населения – 17,9 млн руб. По 52 объектам работы завершены и оплачены. По 8 объектам программы «Народный бюджет-2018» и 5 объектам программы «Народный бюджет-2017» выполнение работ планируется в 2019 году.

На участие в программе в 2019 году новомосковцы подали 50 заявок общей суммой 87,1 млн руб. Победителями стали 34 проекта на общую сумму 65,7 млн руб.

В 2019 году по программе «Народный бюджет» будут реализованы проекты ремонта дорог, благоустройства придомовых территорий, ремонта в учреждениях культуры, образования, ремонтные работы в многоквартирных домах.

Перспективы

Приоритет в работе администрации в 2019 году - это безусловное выполнение задач, поставленных Президентом РФ в Указе «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», и целей, которые определены губернатором Тульской области Алексеем Дюминым в ежегодном Послании. В центре внимания будет, прежде всего, реализация приоритетных национальных проектов, таких как «Формирование современной городской среды», «Безопасные качественные дороги», реализация региональной программы «Народный бюджет». Другая задача, не менее важная, - постоянно сверять свою работу с мнением жителей, их конкретными проблемами, привлекать к решению городских проблем общественные организации, активных жителей. Целью нашей работы является создание благоприятных условий для жизни новомосковцев. Чтобы добиться этого нужно работать всем вместе – администрации и депутатам, руководителям предприятий и общественным организациям [1].

Литература

1. Бирюлин, А. Будем работать вместе на благо Новомосковска / А. Бирюлин // Новомосковская правда. – 2019. – 30 мая (№ 22). – С. 7 : ил., фото.
2. Год из жизни Новомосковска // Новомосковская правда. – 2012. – 5 сент. – С. 4 : ил., фото.
3. Жерздев, В. А. 2015 – год надежд : [беседа с главой администрации муниципального образования город Новомосковск В. А. Жерздевым] / вела Н. Щербатых

// Новомосковская правда. – 2015. – 1 янв. (№ 1). – С. 4-5 : ил., фото.

4. Жерздев, В. А. Мы будем делать всё для того, чтобы Новомосковцы гордились городом : [доклад главы администрации муниципального образования город Новомосковск В. А. Жерздева в сокращении] / подготовила Е. Леонова // Новомосковская правда. – 2011. – 28 янв. – С. 1, 3 : ил., фото.

5. Жерздев, В. А. Нам есть, над чем работать, и есть, к чему стремиться : [доклад главы администрации муниципального образования город Новомосковск В. А. Жерздева в сокращении] / подготовила М. Свиридова // Новомосковская правда. – 2012. – 1 марта. – С. 4, 14-15 : ил., фото.

6. Жерздев, В. А. Работаем на благо Новомосковска : [доклад главы администрации муниципального образования город Новомосковск В. А. Жерздева в сокращении] / подготовила Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2014. – 1 мая. – С. 3 : ил., фото.

7. Ковалёва, О. Подвиг земляков увековечен / О. Ковалёва // Новомосковская правда. – 2011. – 29 апр. – ил., фото.

8. Леонова, Е. Вадим Жерздев сравнил Новомосковск с акулой : [доклад главы администрации муниципального образования город Новомосковск В. А. Жерздева в сокращении] / Е. Леонова // Новомосковская правда. – 2012. – 28 нояб. – С. 4, 13 : ил., фото.

9. Мемориал памяти // Новомосковская правда. – 2010. – 8 июня. – ил., фото.

10. Наговицына, В. Аллея дружбы / В. Наговицына // Новомосковская правда. – 2013. – 15 авг.

11. Наговицына, В. «Кнауф Гипс Новомосковск» : микрорайон будет ещё лучше / В. Наговицына // Новомосковская правда. – 2013. – 22 авг. (№ 33). – С. 5 : ил., фото.

12. Поклон людям труда! // Новомосковская правда. – 2010. – 11 нояб. – ил., фото.

13. Ракитин, М. Посидим по-семейному / М. Ракитин // Новомосковская правда. – 2013. – 14 нояб. (№ 46). – С. 3 : ил., фото.

14. Свиридова, М. Посади своё дерево / М. Свиридова // Новомосковская правда. – 2011. – 16 июня. – ил., фото.

15. Щербатых, Н. Аллея деловых людей / Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2013. – 30 мая. – ил., фото.

16. Щербатых, Н. Аллея «Юных жуковцев» / Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2010. – 13 мая. – ил., фото.

17. Щербатых, Н. Воевала, спасала, укрывала и выносила... / Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2014. – 25 сент. (№ 38). – С. 7 : ил., фото.

18. Щербатых, Н. Памяти много не бывает / Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2013. – 16 мая (№ 19). – С. 4 : ил., фото.

19. Щербатых, Н. Такой у нас прогноз сегодня в силе / Н. Щербатых // Новомосковская правда. – 2017. – 5 янв. (№ 1). – С. 3 : ил., фото.